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Kleine Anfrage 5406 
 
der Abgeordneten Marcel Hafke und Dr. Björn Kerbein   FDP 
 
 
 
Wie viele zusätzliche Ergänzungskraftstunden wurden mit Mitteln der plusKita-, 
Sprachförder- und Verfügungspauschalen tatsächlich geschaffen? 
 
 
Wie aus der Beantwortung der Kleinen Anfrage 5246 (Drs. 16/13204) hervorgegangen ist, gibt 
es bei den Sprachförder- und plusKita-Mitteln deutliche Mitnahmeeffekte. Im Kindergartenjahr 
2014/15 sind im Vergleich zum Kindergartenjahr 2013/14 bei Kindertageseinrichtungen, die 
keinerlei zusätzliche Förderung erhalten, die freiwillig geleisteten Fachkraftstunden über dem 
1. Wert der Tabelle in der Anlage zu Paragraph 19 um 8 Prozent zurückgegangen. Bei Kitas, 
die Sprachfördermittel erhalten, waren es jedoch 13 Prozent und bei Kitas, die plusKita-Mittel 
erhalten, 12 Prozent. Noch deutlicher ist der Befund bei Kitas, die beide Förderungen erhalten: 
Hier gingen die freiwillig geleisteten Fachkraftstunden um 26 Prozent zurück. 
 
Dies wirft die Frage auf, ob ein solcher Mitnahmeeffekt auch bei den Ergänzungskraftstunden 
zu beobachten ist. 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Ergänzungskraftstunden (EKS) wurden in den öffentlich geförderten 

Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen über den 1. Wert der Anlage zu § 19 
Kibiz in den Kindertageseinrichtungen, die im Kindergartenjahr 2014/15 
Sprachfördermittel nach § 21b Kibiz, aber keine plusKiTa-Mittel nach § 21a KiBiz 
erhalten haben, zusätzlich, ohne Berücksichtigung der aus Mitteln der Sprachförder- und 
Verfügungspauschale finanzierten Ergänzungskraftstunden, geleistet (bitte für die 
Kindergartenjahre 2013/14 und 2014/15 nach in diesen Kitas insgesamt betreuten 
Kindern aufschlüsseln und den nach dem 1. Wert in diesen Kitas insgesamt geleisteten 
Ergänzungskraftstunden gegenüberstellen)? 

 
2. Wie viele Ergänzungskraftstunden (EKS) wurden in den öffentlich geförderten 

Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen über den 1. Wert der Anlage zu § 19 
Kibiz in den Kindertageseinrichtungen, die im Kindergartenjahr 2014/15 plusKita-Mittel 
nach § 21a Kibiz, aber keine Sprachfördermittel nach § 21b KiBiz erhalten haben, 
zusätzlich, ohne Berücksichtigung der aus Mitteln der Verfügungs- und plusKita-
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Pauschale finanzierten Ergänzungskraftstunden, geleistet (bitte für die 
Kindergartenjahre 2013/14 und 2014/15 nach in diesen Kitas insgesamt betreuten 
Kindern aufschlüsseln und den nach dem 1. Wert in diesen Kitas insgesamt geleisteten 
Ergänzungskraftstunden gegenüberstellen)? 

 
3. Wie viele Ergänzungskraftstunden (EKS) wurden in den öffentlich geförderten 

Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen über den 1. Wert der Anlage zu § 19 
Kibiz in den Kindertageseinrichtungen, die im Kindergartenjahr 2014/15 sowohl 
Sprachfördermittel nach § 21b Kibiz als auch plusKiTa-Mittel nach § 21a KiBiz erhalten 
haben, zusätzlich, ohne Berücksichtigung der aus Mitteln der Sprachförder-, plusKita- 
und Verfügungspauschale finanzierten Ergänzungskraftstunden, geleistet (bitte für die 
Kindergartenjahre 2013/14 und 2014/15 nach in diesen Kitas insgesamt betreuten 
Kindern aufschlüsseln und den nach dem 1. Wert in diesen Kitas insgesamt geleisteten 
Ergänzungskraftstunden gegenüberstellen)? 

 
4. Wie viele Ergänzungskraftstunden (EKS) wurden in den öffentlich geförderten 

Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen über den 1. Wert der Anlage zu § 19 
Kibiz in den Kindertageseinrichtungen, die im Kindergartenjahr 2014/15 weder 
Sprachfördermittel nach § 21b Kibiz noch plusKiTa-Mittel nach § 21a KiBiz erhalten 
haben, zusätzlich, ohne Berücksichtigung der aus Mitteln der Verfügungspauschale 
finanzierten Ergänzungskraftstunden, geleistet (bitte für die Kindergartenjahre 2013/14 
und 2014/15 nach in diesen Kitas insgesamt betreuten Kindern aufschlüsseln und den 
nach dem 1. Wert in diesen Kitas insgesamt geleisteten Ergänzungskraftstunden 
gegenüberstellen)? 

 
5. In welcher Weise wurden bei der Beantwortung der Kleinen Anfrage 5246 (Drs. 

16/13204) auch die Fachkraftstunden, die über die Verfügungspauschale finanziert 
wurden, berücksichtigt (bitte Tabelle der Drucksache 16/13204 für den Fall, dass aus 
der Verfügungspauschale finanzierte Fachkraftstunden als Fachkraftstunden über dem 
1. Wert berücksichtigt wurden, überarbeiten und dabei aus Mitteln der 
Verfügungspauschale finanzierte Fachkraftstunden unberücksichtigt lassen)? 

 
 
 
Marcel Hafke 
Dr. Björn Kerbein 


